

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 21.

Подписная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ под-
писчиковъ, въ сглажко за годъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылко во всѣ города
Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на п. годъ 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на
одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключей, только полицейскимъ урядникамъ, если
пожалуютъ, оплачиваются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на пол-
года 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Поли-
цейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть
разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.
Съѣзжіе номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія
по 5 коп. за номеръ.
Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ въ Го-
родскомъ Губернскому Управлению и въ г.г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—
10 коп., двукратное—12½ коп. и трехкратное—15 коп. съ печатной строки въ одинъ
столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ
Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно
торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЛЬ въ Москвѣ, Мясницкая дамъ Сытова и его
отделеніи въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифу.

Статьи и корреспонденции для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАК-
ТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ иміи и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными подвергаются уничтоженію. Авторы желающие полу-
чить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

**Выборгскій Губернаторъ приглашаетъ лицъ, же-
лающихъ поступить на административныя и поли-
цейскія должности по введенной ему губерніи, при-
сылатъ ему заявленія по почтѣ. Знаніе финскаго язы-
ка обязательно.**

(6—5)

вышелъ изъ печати и поступилъ въ продажу

ОЛОНЕЦКІЙ СБОРНИКЪ

выпускъ четвертый.

Цѣна: на лучшей бумагѣ—1 руб., на обык-
новенной—75 коп., безъ пересылки.

Книги продаются въ Губернскомъ Стати-
стическомъ Комитетѣ, Губернскій Типогра-
фія, у г.г. Петрозаводского полиціймайстера
и уѣздныхъ исправниковъ.

Содержаніе:

Часть офиціальная. Высочайшая награда.
Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника.
Труды губернскаго комитета о вѣждахъ сельско-
хозяйственнаго промышленности. Къ материаламъ
по эволюціи землевладѣнія. Къ исторіи народ-
ного просвѣщенія. Отечественная хроника. По
Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ. Осударева дорога.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Высочайшая награда.

Государь Императоръ, согласно положенія
комитета о службѣ чиновъ гражданскаго вѣ-
домства и о наградахъ, Всемилостивѣш-
е созволилъ пожаловать къ 1 января сего
года—адмиралтю Петрозаводской тюрьмы
Семену Стугайтисъ золотую, на Владимірской
лентѣ, медаль съ надписью «за усердіе»,
для ношения на шее.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказомъ по вѣдомству министерства
юстиціи отъ 27 января 1903 г. за № 3, се-
кретарь Петрозаводскаго окружнаго суда,
коллежскій ассесоръ Носковъ причисленъ къ
министерству юстиціи съ откомандирова-
ніемъ къ исправленію должности судебнаго
слѣдователя 2 уч. Вытегорскаго уѣзда ок-
руга того же суда.

— Таковыи же приказомъ причисленные
къ министерству юстиціи и командированные
къ исправленію должности судебнаго слѣдо-
вателя 1 уч. Вытегорскаго уѣзда, округа
Петрозаводскаго окружнаго суда титуллярный
совѣтникъ Юрашевскій и 2 уч. того же уѣз-
да, титуллярный совѣтникъ Масловскій коман-
дированы къ исправленію должности судебнаго
слѣдователя—Юрашевскій въ 1-й участ-
ке Петрозаводскаго уѣзда и Масловскій
—въ 1-й участке Вытегорскаго уѣзда ок-
руга того же суда.

— По постановленію Олонецкаго губерн-
скаго правленія, состоявшемуся 18 февраля
1903 года, сынъ коллежскаго совѣтника Ва-
силий Ивановичъ опредѣленъ на государствен-
ную службу въ число канцелярскаго служи-
телей Олонецкаго уѣзданаго полицейскаго уп-
равленія съ причисленіемъ по проходженію
изъ 1 разряда.

— Даинѣ Семенъ Прокофьевъ примѣ-

нительно къ ст. 62 т. ХІІІ свод. закон. уст.
врачеб. изд. 1892 года, опредѣленъ сверх-
штатнымъ дантистомъ Петрозаводской губернскій
земской больницы съ правами го-
сударственной службы съ 10 декабря 1902
года.

— И. д. Пудожскаго уѣзданаго фельдшера
Иванъ Сергеевъ съ 18 февраля уволенъ въ
двухмѣсячный отпускъ внутри Имперіи.

Приказомъ по министерству путей сообщенія
отъ 27 января 1903 года за № 11, бывшій
начальникъ 2 участка управлениія
водными путями Амурскаго бассейна, инже-
неръ путей сообщенія, коллежскій секретарь
Акимовъ назначенъ съ 18 января, согласно
прошенію, инспекторомъ судоходства,
занѣзывающимъ первымъ техническо-
инспекціоннымъ участкомъ Вологодскаго от-
дѣленія Вытегорскаго округа путей сообщенія.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Отъ Олонецкой казенной палаты.

Симъ объявляется всѣмъ торговцамъ и
промышленникамъ Олонецкой губерніи, со-
держащимъ торговыя предпріятія: I, II и III
разрядовъ—въ мѣстностяхъ III класса и I
и II разрядовъ—въ мѣстностяхъ IV класса
и промышленныя предпріятія: I, II, III, IV,
V и VI разрядовъ—въ III классѣ мѣст-
ности и I, II, III, IV и V разрядовъ—въ
мѣстностяхъ IV класса, что на основаніи
123 ст. Высочайше утвержденного 8 июня
1898 года полож. о государствѣ промышлен-
ности каждый изъ указанныхъ торговцевъ
и промышленниковъ обязанъ подать не позд-
не 1 апрѣля, на имя мѣстнаго раскладоч-
наго присутствія, предсѣдателю онаго—мѣ-
стному податному инспектору, заявленіе по
установленной формѣ по каждому изъ при-
надлежащихъ ему торговыхъ или промыш-
ленныхъ предпріятій.

По 165 ст. того же положенія за непо-
дачу въ установленный срокъ вышеозначен-
ного заявленія, а также за невключение въ
это заявление свѣдѣній, необходимыхъ для
опредѣленія оборотовъ и прибылей каждого
предпріятія, содѣжатели торговыхъ или про-
мышленныхъ предпріятій подвергаются де-
нежному взысканію не свыше 100 рублей.

Поэтому казенная палата просить всѣхъ
торговцевъ и промышленниковъ, имѣющихъ
предпріятія въ предѣлахъ губерніи, подать
до 1-го апрѣля сего года требуемыя зако-
нодательствомъ заявленія по каждому изъ при-
надлежащихъ имъ заведеній на тѣхъ печатныхъ
бланкахъ сихъ заявлений, которые имѣ были
выданы при получении промышленныхъ сви-
дѣтельствъ; причемъ озабочиться помѣстить
въ сихъ бланкахъ и отвѣты на напечатан-

ные въ нихъ вопросы, имѣя при этомъ въ
виду, что отвѣты должны быть даны на каж-
дый напечатанный въ бланкѣ вопросъ,—
отсутствие отвѣта, хотя на одинъ вопросъ,
можетъ повлечь взысканіе по вышеуказан-
ной 165 статьѣ полож.; бланки упомянутыхъ
заявленій могутъ быть бесплатно получаемы
изъ учрежденій, выдающихъ торговые доку-
менты (городскихъ управъ и казначействъ)
во всякое время.

Заявленія могутъ быть поданы для от-
сылки податному инспектору въ мѣстное по-
чтовое учрежденіе.

4 сего февраля, въ 8 часовъ вечера, кре-
стьянинъ Петрозаводскаго уѣзда, Толвуйской
волости, деревни Щелье Иванъ Тимофеевъ
Анокинъ, предъявилъ въ полицію найден-
ные имъ въ гор. Петрозаводскѣ, по Святн-
воловецкой улицѣ, черные, открытые, подъ
стекломъ, дамскіе часы, съ короткою метал-
лическою цѣпочкою и восемью брелоками.

Объявляя о семъ, Петрозаводское город-
ское полицейское управлениѣ просить лицо,
утерявшее означенныя часы, явиться въ
оное управлениѣ за получениемъ ихъ.

Продажа имѣній.

Правленіе Каргопольскаго городскаго об-
щественнаго Тельпихина банка, на основаніи
3 и 14 пункт. приложенія къ ст. 144 полож.
о город. общ. банкахъ, симъ объявляетъ,
что въ помѣщиціи банка въ г. Каргополѣ
1 апрѣля 1903 года въ 12 часовъ дня буде-
тъ производиться продажа недвижимаго
имущества, принадлежащаго Каргопольскому
мѣщанину Михаилу Григорьеву Попову, на-
ходящагося въ городѣ Каргополѣ по улицамъ:
Екатерининской, Каменкѣ и Воскресенской,
по плану города № 358 и заключающагося въ
деревянномъ двухъ-этажномъ
домѣ, съ деревянными пристройками: двумя
флигелями, сараємъ, каретникомъ, банею и
трехъ кладовыми и землею въ количествѣ
1291 квадр. саж. Въ ссуду подъ это иму-
щество банкомъ выдано три тысячи рублей.

Имущество это, кромѣ банка, нигдѣ не за-
ложено и будетъ продаваться въ цѣломъ
его составѣ.

Торгъ начнется съ суммы капитального
долга банку 3000 р., съ присоединеніемъ къ
ней банковыхъ недоимокъ въ процентахъ по
взятой ссудѣ, расходовъ банка по страхованию
имѣнія и назначению онаго въ продажу,
равно недоимокъ въ податяхъ, государствен-
ныхъ, земскихъ, городскихъ и частныхъ по-
винностей, какія окажутся ко дню торга.

Имущество можетъ быть куплено съ пе-
реводомъ банковаго долга на покупателя.

Торгъ будетъ производиться устно и по-
средствомъ запечатанныхъ объявлений.

Задатокъ, равный суммѣ, съ которой имѣ-
еть начатся торгъ, долженъ быть представ-
ленъ въ правленіе банка: желающимъ тор-
говаться устно—до начатія торга, а посред-
ствомъ запечатанныхъ объявлений—на ка-
нунѣ дня торга и при томъ отдельно отъ
запечатанныхъ объявлений и съ указаніемъ,
какъ къ объявлению задатокъ принадле-
житъ.

На случай безуспѣшности первыхъ тор-
говъ назначаются вторичные и окончатель-
ные торги 22 апрѣля 1903 года, тоже въ
12 часовъ дня.

Свѣдѣнія и документы, относящіяся до
продаваемаго имущества, могутъ быть раз-
сматриваемы въ банкѣ ежедневно съ 10 час.
утра до 1 часу пополудни, кроме празднич-
ныхъ дней.

Заемщикъ, желающій освободить имущес-
тво отъ продажи, долженъ заплатить банку
ранѣе дня, назначеннаго для первого торга,
всѣ слѣдующіе съ него по залогу назначены
въ продажу имущества проценты, съ
пенею, за прежнее время и отъ срока тѣ-
кущаго года за погода впередъ, равно рас-
ходы, употребленныя банкомъ по страхованию
этого имущества, съ пепею, и по наз-
наченію онаго въ продажу, а также недо-
имки въ повинностяхъ.

За Вице-Губернатора,
Старшій Совѣтникъ Яновскій.

Секретарь С. Бѣллесъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

22 февраля, въ каѳедральномъ свято-ду-
ховскомъ соборѣ, послѣ литургіи, отслужено
было торжественное молебствіе съ колено-
преклоненіемъ въ воспоминаніе отмѣны, 19
февраля 1861 года, крѣпостного права. По-
слѣ отпуста діакономъ проповѣданы были:
многолѣтіе Государю Императору, Супругѣ
Его, Матери Его, Наслѣднику и всему Цар-
ствующему Дому; вѣчная память въ Бозѣ
почившему Государю Императору Александру
II и многолѣтіе Богохранимой державѣ
Россійской и всѣмъ православнымъ христі-
анамъ. Въ храмѣ присутствовали чины и
представители всѣхъ вѣдомствъ, во главѣ съ
Его Превосходительствомъ г. Начальникомъ
губерніи д. с. с. И. В. Протасьевъ.

Въ среду, 19 февраля, въ воспоминаніе
того же события, отслужены были молебствія
въ нашихъ гимназияхъ—мужской и женской,
причёмъ послѣ молебна въ мужской гимназіи
воспитанники собраны были въ актовый
залъ, где преподавателемъ истории излагало
было имъ значение воспоминаемаго
события. Урокъ въ этотъ день въ гим-
назіяхъ не было.

Въ этотъ же день, 19 февраля, соверши-
ны были молебствія и въ начальныхъ школахъ
гор. Петрозаводска, подвѣдомственныхъ
дирекцій народныхъ училищъ.

Въ воскресенье, 23 февраля, въ недѣлю
Православія, послѣ литургіи въ каѳедраль-
номъ соборѣ совершилъ былъ обрядъ анае-
матовіїа. Храмъ былъ до тѣсноты пе-
ренолненъ молящими.

Проводы вице-губернатора Н. М. Родіонова.—Николай Матвеевичъ Родіоновъ, пере-
веденій именемъ на должность Черниговскаго
вице-губернатора, занималъ ту же должность
въ Петрозаводскѣ всего лишь вѣсілько мѣ-
сяцевъ. Но, несмотря на кратковременность
пребыванія Н. М. среди мѣстнаго служилаго и
частнаго общества, онъ успѣлъ завоевать общи-
ніи симпатіи, которая проявилась въѣзжаніемъ
бывающимъ, хлѣбомъ-солью.

15 сего февраля у начальника губерніи

Николая Васильевича Протасьева состоялся прощальный Николаю Матвеевичу обед, на который были приглашены ближайшие его сослуживцы. Здесь, в гостеприимной, радушной семье Николая Васильевича господствовала та сердечная, задушевная атмосфера, которая присуща истому хлебосольному дворянскому дому старого-доброго времени. Обед сопровождался сердечными пожеланиями отъезжающему и выражена Николаем Матвеевичем благодарность г. Начальнику губернии за его доброе к нему отношение во время совместной службы.

19 февраля, местное общество, в лице представителей разных ведомств, чествовало Николая Матвеевича обедом в общественном клубе. Первый тост за обедом провозгласил г. Начальник губерний за Государя Императора, встреченный восторженным «ура» присутствующих. Затем старший советник Яновский выразил от имени чинов губ. правления искреннее сожаление по поводу ухода Николая Матвеевича и наилучшие пожелания жизненного и служебного успеха на новом месте службы, закончив свой тост словами: «живите счастливо под южным небом благодатной Малороссии и не забывайте и вспоминайте, что на холодном севере вы покидаете людей, которые относятся к Вам с сердечной теплотой!». После других тостов, растроганный Николай Матвеевич в задушевных словах высказал присутствующим благодарность и провозгласил тост за Начальника губернии и его семью, в которой он находил искреннее радушное и добрую.

В тот же день, утром, Николай Матвеевич посыпал туб. правление, где прощалась с бывшими своими сослуживцами, напутствуемый ими наилучшими пожеланиями.

23 февраля, в 2 часа ночи, из сараев при доме Петрозаводского мещанина Ивана Егорова Ильина по Широкой улице, от него и его жены обращения с огнем крестьянина Толвуйской вол., дер. Кузарандского поселка, Алексея Иванова Швецова и его работника крестьянина Повынекского уезда, Мицусельской волости, дер. Святнаволока, Михаила Иванова Штурмана, произошел пожар, уничтоживший часть сарая и сложенные из немы сено и солому и разные мелкие хозяйственны вещи. Убытку от пожара до 250 рублей. Виновных привлечены к ответственности по 91 и 98 ст. Уст. о Наказ. Имущество не застраховано.

ТРУДЫ Губернского комитета о нуждах сельско-хозяйственной промышленности.

Заседание 30 ноября 1902 года.

Ознакомившись съездомъ губернского комитета 23 и 25 ноября, съ программой этихъ засѣданій, г. предсѣдатель объяснилъ, что на очереди стоитъ вопросъ по сельскому хозяйству въ тѣсномъ смыслѣ, но, въ виду подготовки материаловъ по этому вопросу предсѣдателемъ сельско-хозяйственной комиссіи, онъ предлагается обсудить вопросъ о горныхъ промыслахъ и другихъ, служащихъ подспорьемъ въ сельско-хозяйственной жизни населения Олонецкаго края.

После этого г. предсѣдатель указалъ, что

положение горнозаводского дѣла въ Олонецкой губерніи представляется поразработанымъ, между тѣмъ горнамъ промысламъ слѣдуетъ придавать весьма важное значеніе въ экономической жизни населения этого края, богатства которого, заключающейся въ недрахъ земли, несомнѣнны, и что если бы производилась самими же крестьянами, съ тою только разницей, что они оказались уже лицеми, въ силу заключенныхъ по ст. 222⁵ договора, права свободной продажи добытыхъ и разработанныхъ ими материалъ, такъ какъ вся сила и значение договора направляются арендаторомъ только къ тому, чтобы обязать крестьян доставлять все добытое исключительно одному ему. Такимъ образомъ, законъ, изданный съ очевидною цѣлью оградить интересы крестьянъ отъ эксплуататоровъ, въ данномъ случаѣ оказалъ совершенно обратное дѣйствіе и послужилъ основаниемъ къ закрытию свободного крестьянского труда на законопомѣтъ оснований.

Горный начальникъ И. С. Яхонтовъ, согласившись съ мнѣніемъ г. предсѣдателя, что горное дѣло въ губерніи не развито, добавилъ, что горные промыслы только въ связи съ лѣсными могутъ представлять интересъ и служить пособіемъ населенію, и, съ своей стороны, призналъ необходимымъ разработать вопросъ, какое имѣютъ значеніе для населения эти промыслы, и освѣтить современное состояніе ихъ.

После этого, прочитавъ выдержки изъ «Полного географического описания нашего отечества», составленного подъ руководствомъ П. П. Семенова и В. И. Ламанского, касающейся изслѣдований минеральныхъ богатствъ Олонецкаго края, г. предсѣдатель высказалъ, что этихъ данныхъ, содержащихъ лишь указанія на тѣ или другія горные богатства, разбросанныя въ разныхъ мѣстностяхъ Олонецкой губерніи, недостаточно, чтобы выяснить вопросъ о значеніи горныхъ промысловъ и что задача губернского комитета должна заключаться въ изысканіи такихъ мѣръ и средствъ, которыми могутъ содействовать развитию этихъ промысловъ среди сельского населения.

Горный начальникъ И. С. Яхонтовъ, сказавъ причину плохого развитія горныхъ промысловъ, указалъ на незначительность запасовъ руды и на разбросанность ихъ, затрудняющихъ разработку, а также на недостатокъ путей сообщенія.

Помощникъ горного начальника И. Ф. Леницкий считаетъ, что налоги, обременяющие всякія предприятия по горному промыслу, также служатъ тормозомъ развитія этихъ промысловъ.

Непремѣнныи членъ губернскаго приставства В. М. Страховъ указалъ, что въ изѣкторыхъ сельскихъ обществахъ Вытегорского уѣзда добыча мыла, глины и красокъ производилась съ незапамятныхъ временъ самими крестьянами въ видѣ кустарного промысла. Добытые материалы свободно сбывались ими покупателямъ. Съ изданіемъ въ 1895 году ст. 222⁵ уст. гор. всѣ разработки Вытегорского уѣзда были подчинены дѣйствию этого закона и крестьянамъ пришлось составлять приговоры о сдачѣ въ аренду исполненіемъ, но при этомъ добыча, по прежнему, производилась самими же крестьянами, съ тою только разницей, что они оказались уже лицеми, въ силу заключенныхъ по ст. 222⁵ договора, права свободной продажи добытыхъ и разработанныхъ ими материалъ, такъ какъ вся сила и значение договора направляются арендаторомъ только къ тому, чтобы обязать крестьян доставлять все добытое исключительно одному ему. Такимъ образомъ, законъ, изданный съ очевидною цѣлью оградить интересы крестьянъ отъ эксплуататоровъ, въ данномъ случаѣ оказалъ совершенно обратное дѣйствіе и послужилъ основаниемъ къ закрытию свободного крестьянского труда на законопомѣтъ оснований.

Та-же ст. 222⁵ уст. гор. (изд. 1895 г.), вошедшая въ приложение къ примѣнѣю къ ст. 16 общ. пол. (изд. 1902 г.) (ст. 10 прилож.), въ Олонецкой губерніи вообще не представляетъ практическихъ результатовъ, въ отношеніи возможности приобрѣтенія крестьянами общественной недвижимой собственности на капиталъ, образованный за погашеніемъ выкупного долга, посредствомъ обращенія къ арендаторамъ денегъ на указанную надобность.

Съ одной стороны, въ губерніи вѣтъ почти частныхъ земель, кои могли бы быть обращены въ продажу, а съ другой крестьянамъ отведены также обширные надѣли, что потребности въ приобрѣтеніи общественной недвижимой собственности—не представляется,

поэтому г. Страховъ полагать бы недостаточными:

1) Объ освобожденіи крестьянъ Олонецкой губерніи при разработкѣ ископаемыхъ, въ видѣ кустарного промысла, отъ обязанности производства одной изъ основанийъ, изложенныхъ въ приложении къ ст. 16 общ. пол. изд. 1902 г.

2) Объ измѣненіи ст. 10 того же приложения для крестьянъ Олонецкой губерніи въ томъ смыслѣ, чтобы, за погашеніемъ выкупного долга, вся арендная плата за разработку ископаемыхъ поступала въ мѣркѣ капиталистическихъ обществъ.

Начальникъ отдѣленія казенной палаты В. И. Елевенъ призналъ желательнымъ поставить вопросъ объ эксплуатациѣ недръ силы въ цѣляхъ развитія горныхъ промысловъ.

Послѣ обмыза мнѣній по настоящему вопросу губернскій комитетъ о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности постановилъ: рекомендовать горнозаводской комиссіи разработать слѣдующія положенія въ цѣляхъ правильной постановки горныхъ промысловъ въ Олонецкой губерніи:

1) Выясненіе современного состоянія горныхъ промысловъ и ихъ значенія для сельского населения.

2) Выясненіе, по возможности, причинъ, тормозящихъ и способствующихъ развитію горныхъ промысловъ (налоги, состояніе и недостатокъ путей сообщенія, недостатокъ рабочихъ рукъ, водной силы, разведки и т. п.).

3) Значеніе минеральныхъ водъ.

4) Выясненіе вопроса о необходимости освобожденія сельскихъ обществъ, при разработкѣ ископаемыхъ—въ видѣ кустарного промысла, отъ обязанности производства одной изъ основанийъ, изложенныхъ въ приложении къ примѣнѣю къ ст. 16 общаго полож. (изд. 1902 г.) и объ измѣненіи ст. 10 того же приложения:

Въ составъ горнозаводской комиссіи, по предложению г. предсѣдателя, изъявили согласіе вступить помощникъ управляющаго государственными имуществами М. С. Бродскій и советникъ губернскаго правленія И. И. Благовещенскій.

Послѣ этого губернскій комитетъ перешелъ къ обсужденію вопроса о промыслахъ кустарныхъ и другихъ вспомогательныхъ промысловъ, которые могутъ дать заработка населенію.

(До слѣд. №-ра).

Осударева дорога.

(БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ СПРАВКА).

(Продолжение, см. № 19).

Въ темнотѣ горсть храбрѣцовъ мимо торгошихъ кораблей наѣхала на адмиральскій ботъ «Эсперінъ», на которомъ находились 4 пушки и 103 человѣка экипажа при 5 офицерахъ. Тѣмъ не менѣе, ботъ атакованы, экипажъ частью былъ перебитъ, частью за гнанъ подъ налубу, где заперты и принуждены сдаться, а ботъ взятъ. Другой шведскій ботъ, явившійся на перестрѣлку, былъ встрѣченъ пушечными выстрелами со взятаго Эсперіна и прогнали. Въ результаѣтъ шведы потеряли около 80 человѣкъ убитыми, въ томъ числѣ 2 капитановъ и 2 поручиковъ, и около 25 пленными, которые на взломъ ботѣ были пригнаны въ Выборгъ оставшимися въ живыхъ участниками смѣлаго нападенія, въ числѣ лишь 18 человѣкъ: изъ нихъ только 4 совершили невредимыя за столько же съ легкими ранами; остальные замерзли на палубѣ съ убитыми, «съ которыми купно и вышереченные господа (Щепотевъ и Дубасовъ) животь скончали». Вѣсть «о таковой вселыханной акціи, въ которой атакованы и взяты вдвое сильнѣе себя», разнеслась сразу же и произвѣла сильное впечатлѣніе на государя. Умѣль онъ взыскывать, напр. дезертировъ: «солдатъ бѣглыхъ ищите какъ возможно... ежели число ихъ будетъ выше 20 человѣкъ, и такихъ съ жеребы изъ двухъ одному смерть, а другому вырѣзать позори на галеру»,¹⁶⁾ но умѣль также и награждать за услуги. И конечно, не осталось безъ царской награды подвигъ Щепотева и Дубасова, если бы герои остались живы. Но они

¹⁵⁾ Устр., прил. къ т. IV, № 20, 463—4. Голик. «Д. И. В.» XI, № 646, 195.

¹⁶⁾ Год. № 667, 211—2; письмо къ подполк. Керкину.

сложили въ бою свои головы и не нуждались уже ни въ какихъ наградахъ. Не осталось ничего больше, какъ отдать честь мертвымъ. И вотъ Петръ приказывалъ объявить о подвигѣ Щепотева съ товарищами всѣмъ офицерамъ Преображенскаго полка и вмѣстѣ съ тѣмъ «о нѣкоторомъ чудномъ и никогда слыханномъ партикуляромъ, бою на морѣ отъ нашихъ учениковъ подъ командою господина Щепотева (который съ сего неслыханною слово животь свой скончалъ)»,¹⁷⁾ посылая рѣлакіи цѣлому ряду лицъ: любому своему Меньшикову, Головкину, гр. Шереметеву, кн. Рѣшину, кн. Голицыну, Головину, учителю своему Зотову, Шафирову, гр. Мусину-Пушкину. Но Меньшиковъ, Шереметевъ, Головкинъ и кн. Григорій Долгорукій, потому ли, что сами не были свидѣтелями геройской подвига Щепотева, потому ли, что больше интересовались собственными успѣхами, или еще почему,—отнеслись къ подвигу Щепотева совсѣмъ не такъ, какъ ожидалъ государь: о Щепотевѣ не надлежитъ много разсуждать, понеже никогда безъ того и не такая игра бываетъ».¹⁸⁾ И можно быть уѣффернымъ, что не видѣть бы Михаилу Ивановичу и товарищи его Дубасову и малой доли тѣхъ почестей, которыхъ были окажаны имъ самимъ государемъ. Сообщая о геройской смерти ихъ И. М. Зотову, Петръ писалъ: «тыла ихъ постыль я къ Петербургу. Изъвѣль тѣхъ съ прочими на кладбище погребь, съ провожаніемъ единаго баталіонъ и о семъ приобщи вѣдѣнію вице-адмирала и прочихъ». Согласно волѣ государя, «въ 20-й день (окт.) привезены тѣла ихъ въ Санктъ-Петербургъ. Въ 21-й день было погребеніе съ пушечной стрѣльбою и изъ мелкаго ружья».¹⁹⁾ Зотовъ доносилъ Петру о погребеніи ихъ въ такихъ выраженіяхъ: «вѣчно достойной, несмѣртной

имяна: одинъ Св. Духъ, на немъ Пампурхъ; другой Курерь; на немъ Варантъ».²⁰⁾

(Продолженіе будетъ).

²¹⁾ «Письма въ бум. Петра В.» СПБ. 1889, II, 65, № 434. Эти малые фрегаты предполагались для боя съeskадрой Нумерса на Лад. оз. но не понадобились, такъ какъ еще раньше Ну мерсъ былъ атакованъ русскими: 15 июля 400 солдатъ подводкии русскими пѣхотными солдатъ отъ отнесся съ большою справедливостью, нежели его русские сослуживцы. Дошло отъ себя о погребеніи «добрѣхъ воиновъ Щепотева и Дубасова». Крюйсъ поздравилъ государя «отъ всего сердца съ такимъ добрымъ военнымъ обмагательствомъ: такихъ случаевъ мало бываетъ и не часто что чинится».²¹⁾

Но возвращимся къ предмету нашей рѣчи.

16 авг. вечеромъ, подъ начальствомъ Крюйса, къ усолью Ниухѣ подошла флотилія изъ нѣсколькихъ кораблей²²⁾ и, по словамъ предсѣдателя, записанного въ цѣрковномъ памятнике села Ниухчи,²³⁾ остановилась частью подъ горою Рислуды, а частью у Вардегора, куда пристали на малыхъ судахъ, вѣроятно, двухъ малыхъ фрегатахъ, которые предполагалось взять съ собой. Зимой 1702 г. они были заложены на верфи Избраита около Холмогоръ специально для похода и «спущены въ Троицкъ девы...»²⁴⁾

²⁵⁾ Устр., IV, доп. № 439.

²⁶⁾ Тамъ же, 436—7, № 438.

²⁷⁾ По Устр. I, 455—6 и Голикову—II, 82,—она состояла изъ 4 казенныхъ и 6 паянныхъ купцовъ. Но на основаѣ свидѣтельства «Петр. Рус. Вѣд.» г. Кротковъ доказывается, что паянья англійскій и голландскій суда, въ цѣлыхъ сохраненіи тѣлѣи «пѣкаго уїхенрена», были отпущены изъ Соловецкаго монастыря (пребываніе въ которомъ мы опускаемъ, отсылая интересующихъ къ ст. «Двукратное посѣщеніе госуд. Петромъ Вел. Солов. мон.» — въ Арханг. Губ. Вѣд. 1902 г. №№ 155 и 164), откуда къ пристали пыли на иностраннѣхъ судахъ и двугубъ малыхъ фрегатахъ. Крюк. стр. 18 фут., глуб. вѣтр. 9 фут. (въ Синскѣ—692 стр., и въ Крюк. 112, 145) чѣмъ вѣроятно, и объясняется отмѣненіемъ недоразумѣнія. Модчаніе Покъ Ж. о судахъ, перетащенныхъ въ Онежское озеро, не должно казаться удивительнымъ, такъ какъ каб. секрет. Макаровъ которому поручено было его веденіе, пропустилъ въ такие факты.

²⁸⁾ Максим. «Годы на сѣв.» СПБ. 1871, 345 сл.

Къ материаламъ по эволюціи землевладѣнія въ Олонецкой губерніи.

Въ данное время прилагаются всѣ мѣры къ выясненію истиннаго положенія и нужд земледѣлія въ нашемъ общирномъ отечествѣ. Одновременно съ земствами и отдельными изслѣдователями работаютъ нынѣ особые сельскохозяйственные комитеты и министерства финансъ и земледѣлія.

Несомнѣнно, что значительный періодъ времени, истекшій со временемъ освобожденія крестьянъ, значительно повлиялъ на распределение и формы русского землевладѣнія и изученіе его эволюціи показываетъ ея капиталистический характеръ и измѣненіе со словнаго землевладѣнія во всесословное. По мѣрѣ уменьшенія землевладѣнія дворянскаго увеличивается таковое же купеческое, мѣщанское и крестьянское, причемъ послѣднее развивается не въ сторону мелкаго землевладѣнія, а землевладѣнія общественнаго и крестьянскихъ товариществъ. Такая эволюція выяснилась и въ официальномъ изслѣдованіи *) 1896 года, содержащемъ въ себѣ разработку данныхъ о куплѣ—продажѣ земель по 45 губерніямъ Европейской Россіи—въ томъ числѣ и Олонецкой,—отложеныхъ въ Сенатскихъ объявленіяхъ за 1893 годъ.

Несмотря на краткость изслѣдованія періода, къ которому относятся сдѣлки въведенія въ разработку, значительность ихъ числа—34.443—даетъ возможность официальному изслѣдованию утверждать съ полной достовѣрностью, что «въ распределеніи землевладѣнія въ Россіи между сословіями происходятъ на всемъ почти ея протяженіи медленныя, но весьма важныя по своимъ послѣдствіямъ измѣненія, которыхъ, если обстоятельства не измѣнятся, должны привести въ неособенно далекомъ будущемъ къ существенно иному распределенію землевладѣнія между различными сословіями и классами населенія, чѣмъ то, которое имѣетъ мѣсто въ настоящее время».

Дворянство, рассматриваемое какъ одно цѣлое, затрачиваетъ на покупку земель сумму значительно меньшую, чѣмъ та, которая выручается этимъ сословіемъ отъ продажи своихъ земель, т. е. площадь земель дворянскихъ уменьшается, ибо убыль не компенсируется прибылью.

Такъ, въ 1893 году въ Европейской Россіи дворянами продано земли на 87,2 миллиона рублей, куплено же на 46,5 миллиона рублей, слѣдовательно ушло земли изъ рукъ дворянъ на 40,7 миллиона рублей и соответственно же уменьшилась площадь дворянскаго землевладѣнія, именно—продано дворянами 2.091.412 десятинъ, куплено 1.104.411 десятинъ, слѣдовательно площадь дворянскаго землевладѣнія въ одинъ годъ сократилась почти на 1 миллионъ десятинъ.

О роли другихъ сословій въ происходящихъ измѣненіяхъ можно судить по слѣдующимъ даннымъ. Купечествомъ затрачено на покупку земель въ 1893 году 17,3 миллиона рублей, выручено отъ продажи 11,1 миллиона рублей. Такимъ образомъ, если принять въ соображеніе, что годовая прибыль торговыхъ предпріятій (не считая акционерныхъ), судя по даннымъ для разверстки раскладочного сбора, достигаетъ около 300 миллионовъ рублей, то окажется, что купечество обращаетъ на покупку земли сумму, составляющую лишь весьма малую долю чистаго дохода отъ торгово-промышленныхъ предпріятій—около 6%,—изъ какой суммы около 2/3 возвращаются обратно продаже частіи земель другими сословіями.

Относительно крестьянскаго землевладѣнія приходится различать нѣсколько градаций. Мелкое крестьянское землевладѣніе, очевидно, не развивается постепенно и врядъ ли можетъ существенно увеличиться за счетъ убыли землевладѣнія дворянскаго, тѣмъ болѣе, что и сами крестьяне являются на земельномъ рынке не только покупателями, но и продавцами мелкихъ участковъ. Продажа земли дворянами производится преимущественно крупными участками. Изъ 2.091.412 дес. земли проданной дворянами въ 1893 году, только 37.039 дес. или 1,7% продано участками менѣе 25 десятинъ, а остальные 98,3% или 1.954.373 десятины проданы участками не менѣе 25 десятинъ каждый. Но и вообще мелкое личное владѣніе въ дѣлѣ расширенія крестьянскаго землевладѣнія играетъ ничтожную роль, какъ это показываютъ слѣдующія цифры:

Размѣръ участковъ	Крестьянами единолично	
	продано дес.	куплено дес.
менѣе 1 десятины	594	348
1—3	2.931	3.522
3—5	4.708	6.018
5—10	11.003	14.606
10—15	8.627	12.402
15—20	6.186	9.061
20—25	6.716	10.980
Итого . . .	40.765	56.937

Изъ этой таблицы видимъ, что хотя по всѣмъ разрядамъ участковъ кроме первого (въ которомъ исключеніе объясняется отчужденіями большого количества мелкихъ участковъ подъ устройство шоссейныхъ и желѣзныхъ дорогъ) является превышеніе покупокъ надъ продажами, но въ общемъ итогъ это превышеніе представляеть всего лишь 16272 десятинъ, которая выраженная въ % отношеніи къ общей площади крестьянскаго землевладѣнія даютъ лишь малую дробь процента.

Нѣсколько болѣе значительную, но все же въ общемъ слабую роль въ измѣненіи распределенія землевладѣнія играютъ сельскія общества, т. е. юридическія единицы, которымъ при надѣлѣніи крестьянъ землею при содѣйствіи правительства было отведено первенствующее значение. За указанный годъ крестьянскими обществами было всѣго куплено 63.535 дес., продано 23.126—слѣдовательно землевладѣніе обществъ увеличилось на 40.409 десятинъ, что составляетъ лишь около 4% всей потерянной дворянами земли.

Болѣе дѣятельное развитіе крестьянскаго землевладѣнія совершается въ двухъ направлѣніяхъ: съ одной стороны крестьяне для покупки соединяются въ товарищество между собою и съ лицами другихъ сословій, съ другой—изъ среды крестьянства выдѣляются состоятельный единицы, которые единолично покупаютъ крупные земельные участки.

Всего товариществами, составленными изъ однихъ крестьянъ, куплено 331.517 десятинъ, продано 40.626 десятинъ, что даетъ превышеніе продажъ надъ покупками 290.891 дес., т. е. величину, превышающую приростъ площади мелкаго единоличнаго владѣнія почти въ 18 разъ.

(Продолженіе будетъ).

*) * По порученію г. Министра Финансовъ. Материалы по статистикѣ движенія землевладѣнія въ Россіи. Вост. I. Подъ редакціей А. Е. Рейбекта. СПБ. 1896 г.

Къ исторіи народнаго просвѣщенія въ Олонецкомъ уѣзда.

III

Туломозерскіе земскіе училища Олонецкаго уѣзда.

Въ концѣ пасѣльской годинѣ минувшаго столѣтія въ Туломозерскомъ погосте по доку-

ментамъ числилась церковно-приходская школа, преподававшая въ которой поручено было местному священнику о. Симеону Озерскому, но въ действительности школа эта не существовала. Въ 1871 году, по предложению Олонецкой уѣздной земской управы и Олонецкаго училищного совета, крестьяне отвели для вновь открывавшагося Туломозерскаго земскаго училища 1 десятину земли и домъ

со службами въ деревнѣ Палалахъ, въ 7-ми verstахъ отъ Туломозерского погоста. Въ 1872 году въ мѣсяцѣ синъ бывшаго местного священника Александра Ивановича Пономарева, окончившій курсъ въ Петрозаводскомъ духовномъ училищѣ, выдержавъ дополнительный экзаменъ при Олонецкой гимназіи, былъ назначенъ учителемъ во вновь открывшееся Туломозерское земское училище. Проѣздомъ на мѣсто назначения онъ заѣхалъ въ г. Олонецъ, откуда прибыть въ Туломозеро вмѣстѣ съ непремѣннымъ членомъ Олонецкаго уѣза Алексѣемъ Яковлевичемъ Колисниковымъ, где послѣднимъ былъ учиненъ сходъ крестьянамъ, по окончаніи которого онъ заявилъ учителю, что жалованья положено только 180 руб. въ годъ, и учителъ отказался отъ должности. Въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1874 года земскимъ собраниемъ постановлено немедленно открыть училище въ Туломозерѣ, и ово было открыто въ октябрѣ того же года, для чего взятое помѣщеніе для училища въ Туломозерскомъ погосте, въ домѣ священнической вдовы Евдокіи Пономаревой, за 72 руб. въ годъ, такъ какъ отданый подъ училище Егоромъ Евсеевымъ въ деревнѣ Палалахъ безвозмездно домъ мировой посредникъ нашелъ ветхимъ. Содержаніе въ сей разъ положено учителю 404 руб., а законоучителю 40 руб. Учителемъ назначенъ вышеупомянутый А. И. Пономаревъ, а законоучителемъ священникъ о. С. Озерский. Крайдѣ училище снабдили учебниками, учебными руководствами и классной мебелью, и началось ученье по звуковому способу (Ушинскій, Паульсонъ). На постѣ училище было около 4-хъ лѣтъ, а затѣмъ перемѣщено въ деревню Колатъ-сельту, въ домѣ крестьянина Артемія Григорьевича Рѣдкіна, за плату 65 руб. въ годъ, где оно существовало 3 года и было переведено обратно на погостъ въ прежнее помѣщеніе за 80 руб. въ годъ. Пономаревъ состоялъ учителемъ болѣе 5-ти лѣтъ, и за все время его службы въ училищѣ обучалось 60 или 65 человѣкъ, изъ числа которыхъ 9 мальчиковъ и 1 девочка окончили курсъ, получивъ свидѣтельства. Обученіе шло, какъ онъ передаетъ, по закону Божию плохо, и законоучитель получалъ часто замѣчанія и даже предупрежденія, а по остальнымъ предметамъ весьма удовлетворительно. О. Симеонъ Озерский въ 1888 г. умеръ, и его мѣсто занялъ вновь поступившій священникъ о. Василий Грандовъ, который къ дѣлу обученія дѣтей закону Божию относился недостаточно внимательно. Въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1898 года онъ былъ переведенъ въ другой приходъ. Отношеній у учителя съ тѣмъ и другимъ законоучителемъ были добрыя. Пономаревъ, по его словамъ, ошибочно былъ заподозренъ во внушеніи крестьянамъ нѣкоторыхъ мыслей, нежелательныхъ уѣзднымъ полицейскимъ чинамъ, и былъ уѣздною земскою управою уволенъ отъ занимаемой имъ должности.

Послѣ Пономарева поступила учителница Марія Вячеславовна Шипа. Преподаваніе она вела слабо. Это въ концѣ концовъ привело къ тому, что она, не прослуживъ и одного года, была уволена отъ должности.

Съ 1881 по 1884 г. учителемъ въ Туломозерскомъ училищѣ состоялъ окончивший курсъ Олонецкой духовной семинаріи Михаилъ Семеновичъ Озерский, перешедший священникомъ въ Верховскій приходъ, Олонецкаго уѣзда, а на мѣсто его поступилъ братъ его Константина, тоже окончившій курсъ духовной семинаріи, который, прослуживъ 2 или 3 мѣсяца, былъ уволенъ.

Иванъ Федоровичъ Пидмозерскій, окончившій курсъ въ Олонецкой духовной семинаріи, съ 1884 по 1888 г. трудился много, но тяжело и неумѣло; перешелъ въ Крошиозерскіе земскіе училища.

Послѣ него поступила Марія Васильевна Боровицкая. Учебное дѣло она вела плохо, черезъ годъ перешла въ другое училище.

Константина Ивановича Королевъ. Дѣло вѣль очень хорошо, какъ ни одинъ изъ его предшественниковъ; прослужилъ нѣсколько лѣтъ, перевелся въ Коткозерское земское училище, а на его мѣсто опять поступила Боровицкая и чрезъ годъ сочеталась бракомъ съ крестьяниномъ Коткозерской волости.

Послѣ нея поступилъ учителемъ Леонидъ Владимировичъ Тихомировъ, окончившій курсъ Олонецкой духовной семинаріи. Преподаваніе вѣль удовлетворительно и въ 1897 г. поступилъ священникомъ въ Пидмозерскій приходъ, Олонецкаго уѣзда. Въ послѣдній годъ его службы училище изъ дома Пономаревой перемѣщено въ домъ крестьянина Ивана

Дьячкова, за плату 60 р., которая, ежегодно поднимаясь, возросла до 120 руб. въ годъ.

И. П. Поповъ (1897—1900); переведенъ въ Колатъ-сельское земское училище. При немъ, въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1898 г., законоучителемъ поступилъ священникъ о. Иоаннъ Иинскій.

Степанъ Ильичъ Пантинъ съ 1900 г. и по сие время. Въ прошедшемъ году училище изъ Туломозерского погоста перемѣщено за 1½ verstы, въ деревню Палалахту, въ домъ крестьянина Григорія Россіева, за плату 100 руб. въ годъ.

Количество учащихся въ Туломозерскомъ училищѣ за всѣ эти года колеблется отъ 13 до 28. Съ 1890 г. окончили курсъ 21 мальчикъ и 6 девочекъ.

(Окончаніе будетъ).

Отечественная Хроника.

Возведеніе построекъ въ городахъ, какъ известно, разрѣшается городской управою. Однако, послѣдняя очень часто встречается затрудненія въ дѣлѣ разрѣшения построекъ въ такихъ кварталахъ, которые уже застроены съ нарушениемъ правилъ строительного устава о разрывахъ. Особенно часто такое затрудненіе является въ уѣздныхъ городахъ послѣ пожаровъ. Въ настоящее время, по словамъ газетъ, правительствуя сенатъ дѣлъ очень важное въ этомъ отношеніи разъясненіе, имѣющее для городскихъ управлений руководящее значение. Сенатъ разъяснилъ, что при возведеніи построекъ въ кварталахъ, застроенныхъ съ нарушениемъ требований закона о разрывахъ, обязанность устройства брандмауэръ лежитъ на томъ, кто вновь строится, безразлично—по правой или лѣвой сторонѣ дворового мѣста. (В. Г. В.).

ПО РОССІИ.

Минскъ. Въг. Минскѣ образовалось общество оказанія пособія лицамъ, желающимъ вступить въ брачный союзъ, подъ названіемъ «Свадьба». Общество это организовано на тѣхъ же началахъ, какъ и общество похоронныхъ кассъ, т. е. каждому вступающему въ бракъ выдается единовременное пособіе въ различномъ размѣрѣ, смотря по суммѣ взноса. Вансы раздѣлены на три категории. Уставъ общества ужетвержденъ, членами общества могутъ быть неженатыя лица, вдовы, вдовы и девушки не моложе 16 лѣтъ. По словамъ «Св. Зап. Края», вновь образовавшееся общество имѣть уже болѣе 400 человѣкъ членовъ.

Вологда. Вологодское земство организуетъ при губернскій больницѣ особое школьнѣе бюро, функции которого опредѣлены слѣдующимъ образомъ: а) составленіе школьнѣхъ народныхъ библіотекъ, б) завѣдываніе и надзоръ за составленіемъ новыхъ и пополненіемъ старыхъ коллекцій картинъ для волшебного фонаря, в) составленіе списковъ книгъ по народному чтенію для продажи ихъ въ книжномъ складѣ 2) общее наблюденіе за развитіемъ дѣла народнаго образования въ губерніи и попутно посильное выясненіе его недостатковъ, слабыхъ мѣстъ и средствъ для устраненія неблагопріятныхъ условій, д) периодическое собирание свѣдѣній, какъ для выясненія общаго положенія дѣла народнаго образования въ губерніи, такъ и возможнаго въ будущемъ обслѣданія его нѣкоторыхъ сторонахъ, могущихъ имѣть специальный интересъ для губернскаго земства.

Исходя изъ вышеизложеннаго, губернскія управы слѣдующимъ образомъ опредѣлять дѣятельность отдѣленія по народному образованію:

- I). Завѣдываніе школьнѣмъ бюро;
- II). Завѣдываніе складомъ картинъ и образцовой коллекціей наглядныхъ пособій и
- III). Земская книготорговля (центральный складъ и организація отдѣленій и разносная торговля въ губерніи).

Общий расходъ по содержанію отдѣленія предположенъ управой въ размѣрѣ 6500 р.

Среди газетъ и журналовъ.

«Финляндская Газета» сообщаетъ, что Высочайшей Государя Императора грамотой отъ 10-го (23-го) февраля сего года уволены отъ службы без пенсіи три советника и восемь ассессоровъ або скаго гофгерихта, секретарь, адвокатъ-фискалъ, вице-адвокатъ-фискалъ и два погаріуса того же гофгерихта. Того же числа Высочайше повелѣно «отмѣнить всѣ распоряженія, послѣдовавшія по дѣламъ о должностныхъ преступленіяхъ въ нарушение бывшихъ постановленій и повелѣній отъ 1-го (14-го) августа 1902 года, и поручить генеральному губернатору и сенату принять всѣ зависящіе мѣры къ недопущенію какого-либо отъ сихъ постановленій и повелѣній отступленій».

По этому поводу «Финл. Газ.» даетъ, между прочимъ, слѣдующую разыясненію.

Высочайшимъ постановленіемъ отъ 1-го августа 1902 года былъ установленъ новый порядокъ привлечения должностныхъ лицъ къ судебнѣй ответственности. Сущность этого узаконенія заключается въ томъ, что должностныя лица могутъ быть привлечены къ уголовной ответственности лишь по распоряженію своего начальства, а потому частные лица, считающія себя обижденными дѣйствіями служащихъ, должны обращаться съ соответствующими жалобами, не непосредственно къ суду, а къ начальству должностнаго лица. Одновременно съ этими постановленіями, называемыми необходимостью гарантировать должностныхъ лицъ отъ неправильного привлечения ихъ къ судебнѣй ответственности, Высочайше повелѣно было дѣйствія этого постановленія распространить на всѣ находящіяся уже въ производствѣ судебныхъ установлений Финляндіи дѣла о должностныхъ преступленіяхъ, комъ еще не разрѣшены вступившими въ законную силу привоворами. Во исполненіе сего Императорской финляндскаго сената предписанъ подвѣдомственнымъ ему гофгерихтамъ прекратить производившіяся у нихъ дѣла о служебныхъ преступленіяхъ и проводить ихъ затѣмъ къ начальству обвиняемыхъ для возбужденія преслѣдованія противъ виновныхъ въ порядкѣ, установленномъ вышеупомянутымъ Высочайшимъ постановленіемъ. Вмѣсто того, чтобы немедленно же исполнить это распоряженіе Императорскаго финляндскаго сената, або скаго гофгерихта отказался подчиниться Высочайшему повелѣнію и основанному на немъ предписанію сената и не только не привелъ этого распоряженія сената немедленно въ исполненіе, но довѣрь свою дерзость до того, что поручилъ гельсингфорскому ратгаузскому суду произвести публичное слѣдствіе по жалобамъмагистра философіи Термана и кандидата медицины Хофтрема изъ юланского губернатора по обвиненію его въ превышении власти при прекращеніи апѣльсіонъ безпорядковъ. Для присутствованія при допросахъ свидѣтелей болѣе 80-ти человѣкъ гофгерихтъ командировалъ изъ Або особаго обвинителя. Такимъ образомъ Императорскаго або скаго гофгерихта призналъ себя выше закона и отказалъ въ повиновеніи Императорскому финляндскому сенату.

Жанровая сцена.

Забавную сценку рисуетъ «Волжскій Вѣстникъ».

Въ приемной губернскій управы сидѣтъ старуха. Торопливо входить секретарь.

— Ну, старушка, — говоритьъ секретарь, — ступай теперь домой, а завтра приходи въ контору и тамъ тебѣ опредѣлѣть въ богадѣльню.

Старуха. А самъ ты, батюшка, тамъ, что ли, будешь?

Секретарь. Нѣтъ, туда будешь посланъ журнальщикъ.

Старуха. Спасибо тебѣ, кормилица, спасибо, родной! А онъ какой изъ себѣ-то, съ бородой, что ли?

Секретарь. Кто съ бородой?

Старуха. Да журнальщикъ, про который ты говоришь.

Секретарь (захватывая рукой). Ну, или, или съ Богомъ, таинъ все скажутъ. (Посыпшио уходитъ).

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

19-го февраля.

ТОБОЛЬСКЪ. Губернское совѣщеніе закончено работы. Принята желательность распространенія въ губерніи меліоративнаго кредита, устройство склада орудій, приглашеніе инструкторовъ для ускоренія поземельно-строительныхъ работъ, облегченіе кредита кустарямъ и сельскимъ бникамъ, облегченіе разрешенія членовъ, расширение программъ, увеличеніе школъ, облегченіе открытия

частныхъ школъ, устройства элеваторовъ на станціяхъ желѣзной дороги, введеніе общаго дифференциального тарифа для сибирскихъ грузовъ, срочнаго пароходства между тобольскомъ и низовьями Оби, организаціи уѣзднаго самоуправления съ малкой земской и всесословной единицей, представленіе большого простора сельскохозяйственной деятельности сельскихъ обществъ, съ устраниемъ влияния крестьянскихъ начальниковъ, увеличеніе количества больницъ для содержания умалишенній изъ общеземскіхъ средствъ.

21-го февраля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ «Правительственномъ Вѣстнике» напечатано: Полученъ текстъ решения Ассера, избраннаго третейскимъ судомъ между правительствами русскимъ и сѣверо-американскими штатами касательно ареста русскими крейсерами четырехъ американскихъ шхунъ въ Беринговомъ морѣ въ 1891—1892 годахъ. Федеральное правительство потребовало вознагражденія всего 343242 доллара, кроме процентовъ въ размѣрѣ 6%, Арбитръ присудилъ всего 101270 долларовъ и процентовъ изъ 6% по день уплаты. Передача означенныхъ дѣлъ на разсмотрѣніе наглядно доказываетъ, какое значеніе придается русскимъ правительствомъ разрешенію спорныхъ вопросовъ путемъ третейского разбирательства, хотя дѣла обѣ арестѣ американскихъ шхунъ связаны съ вопросомъ оправдѣнія кативаго промысла въ Беринговомъ морѣ. Рѣшеніе Ассера касается лишь предмета спора; относительно же вопросовъ общаго характера, имѣющихъ связь съ этими дѣлами, русское правительство сохраняетъ свободу дѣйствій для дальнѣйшаго направлѣнія этихъ вопросовъ сообразно съ своими правами и интересами.

ИРКУТСКЪ. Прибыли лейтенанты Матисенъ и Колчакъ, сѣдѣющіе въ Якутскую область для разысканія барона Толя.

НОТИ. Три вооруженныхъ разбойника покушались произвести ограбленіе почтово-телеграфной конторы. Во время перестрѣлки раненъ одинъ почтово-телеграфный чиновникъ.

Редакторъ Шеффиц, части С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ ПЕТРОЗАВОДСКЪ въ питомникъ учительницы А. П. Анкудинова

имѣются въ продажѣ на весну и осень 1903 г.:

Яблони и вишни привиты:

шт. отъ 50 к. до 2 р.

сотни « 50 р. « 150 р.

Малина и смородина разныхъ сортовъ:

шт. отъ 10 к. до 20 к.

сот. « 80 к. « 1 р. 50 к.

тыс. « 50 р. « 100 р.

Крыжовникъ.

шт. 30 к.

Клубника и земляника разныхъ сортовъ:

шт. отъ 3 к. до 20 к.

сот. « 30 к. « 1 р. 50 к.

тыс. « 3 р. « 10 р.

Съ заказами обращаться заблаговременно.

(3-1)

ДВА ПАРОХОДА

буксир-пассажир., наход. пынъ на Свирь при с. Новоселье,

Лодейнопольскаю уездъ,

ПРОДАЮТСЯ.

Объ условіяхъ справ. С.-Петербургъ, Офицерская 47, кв. домовладельца.

(6-2)

«Грѣхи Молодости»

ПОЧЕТНОЕ СЛОВО КО ВСІМЪ, РАСПРОШІЩИМЪ СВОЮ НЕГУНОВУ СИСТЬМУ ОНАНІЗМОМЪ И РАСПУСТОВІСТЮ.

Соч. д-ра ЛОРЕНЦІ.

Русское издание д-ра В-

дѣва 1 руб.

Въ первомъ книга содержитъ множество сюжетовъ, чьи изображены страдающими отъ предыдущихъ вышесказанныхъ переживаний и восставшими противъ распространенныхъ саны и здравия. Книга эта разбита Москвой. Центральнымъ Комитетомъ.

Складъ поданъ только у ОТТО АСПЕРГЕР ВЪ ЛЕЙПЦІГІ (Саксонія). Иностраные почтовыя пересылки не платятъ.

(51-17)

Книгоиздательство Б. К. ФУКСА
Кievъ, Прорѣзная ул., № 23. Телефонъ 1243.

Открыта подписка на ПЕРВОЕ ПОСМЕРТНОЕ
ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ

ГЛѢБА УСПЕНСКАГО
въ 12 томахъ.

Съ портретами, автографами и новой вступительной статьей
Н. И. Михайловскаго.

Въ издание это войдутъ, между прочимъ, МНОГІЯ произведения Успенскаго (около 500 стр.), напечатанные впервые въ собрании его сочинений.

ТОМЫ, издающіе отпечатаны, каждый изъ 225—300 стр. больш. формата, будутъ выходить ежемѣсячно; все издание будетъ заключено въ декабрь 1903 года.

Первый томъ выйдетъ въ непродолжительное время.

Подписная цѣна за всѣ 12 томовъ — 5 руб.; съ пересыпкой 6 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 рубли; оставшаяся часть — ежемѣсячно. вносами отъ 50 коп.— должна быть уплачена до 15 Декабря 1903 года.

По прекращеніи подписки цѣна изданія будетъ повышена

Книгоиздательство Б. К. ФУКСА
Кievъ, Прорѣзная ул., № 23. Телефонъ 1243.

Открыта подписка на ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ

ВИКТОРА ГЮГО
въ 24 томахъ.

Редакція и вступительная статья П. И. ВЕЙНБЕРГА.

Издание это является первымъ по своей полнотѣ собраниемъ сочинений ГЮГО въ русскомъ 400-ми иллюстрациями, художественно исполненными переводомъ, снабженными

Краткое оглавление издания:

1. Вступ. ст. П. И. Вейнберга.
2. Бюль-Жаргаль.
3. Гансъ Исландецъ.
4. Соборъ Парижск. Богоматери.
5. Послѣдний день приговореннаго.
6. Кладъ Ге.
7. 1793-й годъ.
8. Исторія одного преступленія.
9. Труженики моря.
10. Человѣкъ, который смыселъ.
11. Отвѣженіе.
12. Стихотворенія.
13. Драматическая произведенія.
14. Публицистическая произведенія.

Въ издание войдутъ 24 тома, каждый изъ 225—300 страницъ, отпечатанныхъ на плотной глянцевой бумагѣ четкими шрифтами.

Все издание будетъ заключено до 31 декабря 1903 года.

Первые два тома будутъ разосланы въ непродолжительное время.

Подписная цѣна за всѣ 24 тома — 8 руб. За пересыпку 2 рубли. Европ. Росс. и Кавк. — 2 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 рубли; оставшаяся часть должна быть уплачена въ 15 декабря 1903 года.

1903 года ежемѣсячными вносами не менѣе 1 рубля.

Книгоиздательство Б. К. ФУКСА
Кievъ, Прорѣзная ул., № 23. Телефонъ 1243.

Продолжается подписка на ПЕРВОЕ ПОСМЕРТНОЕ
ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ

Г. А. МАЧТЕТА
въ 12 томахъ.

Съ портретомъ автора и очеркомъ В. А. Гольцева.

Краткое оглавление издания:

- I. Въ Малороссії: Бѣлая пашня. Закитай вѣзакъ. Смотрины и др.
- II. Въ чужихъ краяхъ: Боская ночь. Черная пѣлагордность. Два „мир“ и др.
- III. Очерки американск. жизни: Путевые картины. Строки Небесъ неба и др.
- IV. Въ Сибири: Новый докторъ. Простые сердца. Въ тундрѣ и тайѣ. Христова ночь. Вторая правда. Мірское дѣло. Ми побѣдилъ Сонъ засѣдателемъ.
- V. VI и VII. На зарѣ. Для типы. И однѣ въ поѣзѣ вояжъ.
- VIII. Изъ великой эпохи освобожденія: Иванъ Жайль. Жайль. Первый урокъ. Его часть настѣнка. Имена звонка. Первый говоръ.
- IX. Тѣни перенесъ: Изъ любви. Бѣлый санъ. Габа. Бѣлагородскій.
- X. Силузы: Человѣкъ съ плачомъ. Конецъ Альвара. Жиды.
- XI. На родинѣ: Пить таинъ. Могила. Изъ Нѣгѣль. Въ сахаринъ районѣ въ др.
- XII. Въ сунѣ иѣ. Хамедонъ. Нескимѣстъ. Ходоръ. Добрые вѣлы. Новое средство. Порхнатицъ. Додуманъ. Немного ирица. Вѣжливъ. Калынъ газетчикъ въ др.

Всѣ томы възможны изъ печати.

Подписная цѣна за всѣ 12 томовъ — 5 руб.; въ роскошныхъ изданияхъ — 7 р. 50 коп. За пересыпку 12 томовъ (при предѣлахъ Европ. Росс. и Кавк.) — 1 руб. * Допускается вносами и падежными платежами.

31 декабря 1902 года цѣна буде же повышенна.

МЕГЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.</
--	---------------------